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B-1.1 Zbiera céčka? (opravoval Paľo)

Dobre známy rapper DJ. Ony nosí na krku veľký zlatý prívesok v tvare písmena C. O tom, čo ho k tomu viedlo, sa v bulvárnych médiách vedú dlhoročné spory. Prívesok je zhotovený z troch tenkých paličiek, z toho jedna má dvojnásobnú dĺžku ako ostatné. V strede jednej paličky je otvor na zavesenie. Nás zaujíma, o aký uhol sa vychýli prívesok (jeho najdlhšia palička) od zvislého smeru, keď ho takto zavesíme.

Čaute, aj keď záhadu, prečo rapper DJ nosí na krku prívesok práve v tvare písmena C rozlúštiť nemôžeme, aspoň môžeme do bulváru prispieť s absolútne fascinujúcim údajom o výchylke prívesku.

Zo života vieme, alebo aspoň tušíme, že prívesok sa vychýli (pootočí sa okolo otvoru na zavesenie O ) a ustáli sa v rovnovážnej polohe, t.j. v polohe, keď všetky sily a a momenty síl pôsobiace na prívesok sa kompenzujú, vynulujú. (V rovnovážnom stave sa tiažová sila vynuluje s reakčnou silou retiazky, ktorá má rovnakú veľkosť, ale opačný smer.) 

Aby sme túto skutočnosť mohli použiť, musíme nájsť pôsobisko tiažovej sily, teda ťažisko telesa. Ťažisko telesa je taký myslený bod, v ktorom keď zavesíme alebo podoprieme teleso, tak to teleso, ak bolo predtým v pokoji, ostane v pokoji. 

[image: image22.wmf]Hľadať ťažisko znamená, hľadať jeho x-ovú a y-ovú súradnicu (xT,yT ).Tieto súradnice môžeme nájsť celkom nezávisle. Ak hľadám xT, tak sa vlastne pýtam, kde musím naše C-čko na x-ovej osi podoprieť, aby bolo v rovnováhe? Pritom však nemyslíme na podopretie v bode, ale na podopretie na celej priamke, ktora je rovnobežná s y-vou osou a má x-vú súradnicu xT. 

 Prívesok je zhotovený z troch tenkých paličiek, z toho jedna má dvojnásobnú dĺžku a teda aj hmotnosť ako ostatné. To si môžeme predstaviť, že celý prívesok je zhotovený zo štyroch rovnakých paličiek, ktorých celé hmotnosti sústredíme do ich ťažísk, na našom prvom obrázku znázornené ako guličky. Ak hľadáme xT na výšku prívesku môžeme úplne zabudnúť (na y-ový rozmer). Spravíme vlastne kolmý priemet C-čka na x-ovú os (ako na prvom obrázku ) a hneď vidíme, že náš sploštený prívesok máme podoprieť presne v strede medzi polohami dvojitých guličiek, teda ¼ dĺžky prívesku. Rovnakým spôsobom môžeme ľahko nahliadnuť, že yT.je v polovici výšky prívesku.

Teraz, keď už vieme polohu ťažiska, môžeme už načrtnúť tiažovú silu a jej rameno vzhľadom na os otáčania (druhý obrázok ) a jednoducho určiť jej veľkosť ako súčin tiažovej sily a priamemu priemetu vzdialenosti ťažiska od osi otáčania na x-ovú os, t.j. M = F.rt .

Je zrejmé, že tento moment môže byť nulový, len ak rt je rovné nule, čo neznamená nič iné, že ťažisko prívesku je presne pod osou otáčania. Takže stačí pootočiť C-čko o uhol  ,tak aby sa ťažisko dostalo presne pod os otáčania, nakresliť si pekný obrázok (tretí obrázok ) a určiť uhol 

rovnakému výsledku sa dopracujeme ak uvážime, že každý systém sa snaží dostať do stavu s čo najmenšou energiou, čo pre náš prívesok znamená, že sa sa pootočí o uhol tak, aby jeho potenciálna energia bola minimálna, jeho ťažisko bolo čo najnižšie )   

Vidíme, že nami hľadaný uhol je rovnako veľký ako uhol v pravouhlom trojuholníku na treťom obrázku. 

Tento uhol sa dá ľahko vyjadriť ako tg = 0,5d / 2d =  1/4 a teda= arctg (1/4) ~ 14°

To by bolo všetko, veľa šťastia v ďalšej sérii.  

B-1.2 Jablčný hod (opravoval Tomáš)

Sedím si na konári a zrazu dostanem skvelý nápad. Z jedného miesta naraz  hodím rovnakou rýchlosťou v štyri hnilé jablká. Všetky majú rovnako veľkú počiatočnú rýchlosť v, jedno som hodil smerom nadol, druhé vodorovne napravo od seba, tretie naľavo a štvrté nahor. Ktorá dvojica jabĺk sa bude od seba vzďaľovať najrýchlejšie (pred tým než niektoré dopadne na Zem, prípadne mne na hlavu)?

Milé naše. Tento príklad bol jednoduchý a poučný. Dúfam, že ste ho všetci zvládli a poučili sa. Ak nie, máte na to jedinečnú príležitosť.

Prvý postup je založený na tom, že všetky jablká vykonávajú známe pohyby, ktoré vieme porátať. (porátať = určiť závislosť súradníc jabĺk od času). Ak teda prekonám úvodné žalúdočné problémy a pohyby všetkých jabĺk porátam, nič mi nebráni určiť, ako sa vyvíja ich vzdialenosť v čase. Aby sme určili vzdialenosť dvoch jabĺk (ktorých polohu poznáme) využijeme Pytagorovu vetu a po pár výpočtoch dostávame výsledok.


Druhý postup je založený na finte. Predstavme si, že okrem štyroch jabĺk by existovala ešte aj hruška. V okamihu keď som jablká šmaril na všetky strany, hrušku som len tak voľne pustil. Pohyb jabĺk je zložený z dvoch nezávislých pohybov: rovnomerný pohyb v smere, v ktorom bolo dotyčné jablko hodené, a voľného pádu. Hruška vykonáva iba voľný pád. To znamená, že ak sa na jablká pozriem zo sústavy pevne spojenej s hruškou, uvidím presne štyri jablká, ktoré vykonávajú IBA rovnomerný pohyb, každé v tom smere, v ktorom bolo hodené. To znamená, že jablká budú stále tvoriť vrcholy štvorca, pričom každé sa bude pohybovať rýchlosťou v smerom od stredu štvorca. Celé toto divadelné predstavenie síce bude ešte voľne padať nadol (sme predsa v sústave spojenej s hruškou), dôležité však je, že pre vzdialenosť dvoch jabĺk nie je pohyb celej sústavy dôležitý. Ľahko teda vidíme, že najrýchlejšie sa od seba vzďaľujú dvojice jabĺk doprava-doľava a hore-dolu (protiľahlé vrcholy štvorca) a to presne rýchlosťami 2v. Ostatné jablčné dvojice sa vzďaľujú rýchlosťami 
[image: image30.wmf]. 

Je dobré si všimnúť, koľko roboty odpadne, keď sa zvolí správna vzťažná sústava. Aj keď teraz tomu tak nebolo, bez správnej vzťažnej sústavy vie byť príklad oveľa, oveľa ťažší, priam až neriešiteľný (ako hovoria ostrieľaní matfyzáci: dobrá tyč). 

B-1.3 Odporná situácia (opravoval Džony)

Aký je odpor medzi bodmi A, B v sústave odporov na obrázku? Všetky odpory majú odpor R, vodiče sú bez odporu. 
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Ahoj! Áno, toto bol skutočne jednoduchý príklad.

Pozrime sa bližšie na vodiče spájajúce body C s E a D s F. Keďže vodiče nemajú odpor, na ich koncoch bude rovnaký potenciál. To znamená, že elektróny sa môžu voľne pohybovať medzi bodmi C a E bez  toho, aby čokoľvek konalo prácu. Z toho vyplýva, že  body C a E môžeme stotožniť, pretože tie elektróny, ktoré sú v C, môžu byť bez „námahy“ aj v E a naopak. Ako to vyzerá, keď bod C a E je vlastne ten istý bod, ukazuje obrázok (akoby sme ten kúsok elektrickej schémy ohli a skrátili príslušné drôtiky). Úplne analogicky to urobíme aj s bodmi D a F a čože to dostávame? No jednoduchú paralelnú schému. Tu uplatníme pravidlo o počítaní paralelne zapojených odporov. Celkový odpor (Rc) sa dá teda vypočítať ako: 1/Rc=1/R+1/R+1/R. Po úprave dostávame: Rc=R/3. Jupí. Plný počet. Prajem príjemnú jar, nech vzklíčia vaše vedomosti. 

B-1.4 ... jééé, ja vidím atómový vrtuľník (opravovala Evka)

Evka hrala spolu so skupinkou skautíkov hru, pri ktorej sa pozerali na oblaky a snažili sa v nich uvidieť nejaký atómový vrtuľník. Malý skautík Fajo však namiesto toho, aby sa úporne snažil vyhrať, kládol zákerné otázky. Napríklad „Prečo oblaky nepadnú s veľkým hrmotom k zemi? Však sú tvorené vodou, ktorá je skoro 1000-krát ťažšia ako vzduch.“ Ozaj, prečo? 

[image: image24.wmf]
Niektorí ľudia sa proste nedokážu sústrediť na podnetnú výchovnú hru a musia mať všetečné otázky... Napríklad že prečo oblaky nespadnú. Prečo by mali padať? Dobre, dobre, vidím, že aj vy sa sústredíte radšej na oblaky, tak si to teda rýchlo vysvetlime, aby sme mohli nerušene hľadať atómové vrtuľníky. 

Fajo má pravdu, že oblaky sú tvorené vodou. Tá voda je však rozptýlená v malých kvapkách. Ako sa tam vlastne dostala? ...Slniečko svieti, kravičky prežúvajú a zem sa zohrieva. Od zeme sa zohreje aj vzduch, ktorý je nad ňou a teplý vzduch stúpa hore. Nie však hocijako obyčajne, ale adiabaticky. To znamená, že neprijíma ani neodovzdáva okoliu žiadnu energiu. Pritom sa však rozpína, pretože hore je nižší tlak. Na toto rozpínanie sa spotrebuje časť vnútornej energie, vzduch sa teda ochladí. Vo vzduchu sa nachádza vodná para a keď sa teplota zníži natoľko, že sa pri danom tlaku stane vodná para nasýtenou, začne kondenzovať – zmení skupenstvo na kvapalné, tvoria sa drobné kvapôčky vody, ktoré už vidíme v podobe oblaku. Para s obľubou kondenzuje na kondenzačných jadrách, ktorými sú rôzne častice prachu a nečistôt, ktorých je v atmosfére habadej...

Tak sa nám vytvoril pekný obláčik z vodných kvapiek. Otázka je, prečo tie kvapky len tak visia vo vzduchu a nespadnú. Odpoveď je jednoduchá: lebo sú príliš malé. To znamená, že gravitačná sila je menšia, než iné sily, ktoré na ne pôsobia. V prvom rade je to odporová sila prostredia. Vyjadrime si tieto sily:
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Kvapka ktorá padá rovnomerným pohybom si musela nájsť takú ideálnu hodnotu rýchlosti, pri ktorej sa FG a FO  vyrovnajú, a teda výslednica síl pôsobiacich na kvapku bude nulová. Toto vyrovnanie nastane pri tým menších rýchlostiach, čím menší je polomer kvapky. To všetko vďaka tomu, že gravitačná sila závisí od objemu kvapky a teda od r3, zatiaľ čo odporová sila závisí od jej povrchu, teda od r2. Oblaky teda v skutočnosti nestoja na mieste, ale padajú k zemi a to rýchlosťou rádovo niekoľko metrov za deň. Predtým, než by oblak s rachotom cinkol na zem mu teda s najvyššou pravdepodobnosťou dojde záručná doba a oblak sa vyprší.

Pri veľmi malých rozmeroch kvapôčok vzorec pre odporovú silu neplatí, tu nastáva jav zvaný Brownov pohyb: do kvapky z každej strany narážajú molekuly vzduchu. Občas z jednej strany narazí viac molekúl ako z druhej a kvapka sa pohne tým smerom. Tento pohyb sa dá pozorovať len u malých častíc, lebo tam sú rozdiely v počte narážajúcich molekúl významnejšie (napr. 2 ku 5 sa na malej guličke prejaví oveľa viac ako 556 ku 559 na veľkej guličke). Gravitácia sa snaží rozbehnúť kvapôčku, jej "snaha" je však neustále rušená prudkými nárazmi rýchlych molekúl. Schválne, zamyslite sa, koľko trvá telesu kým prejde voľným pádom meter a koľko by trval tento pád, keby teleso bolo každý milimeter zbrzdené na nulovú rýchlosť.

Oblaky nemusia byť tvorené iba vodou. Tá voda môže kľudne zamrznúť a poletovať si tam ako drobné kúsky ľadu! Dokonca keď prší, väčšina kvapiek, ktoré dopadnú na zem, bola predtým krúpami, len sa cestou roztopili. Keď totiž častice v oblaku, či už kvapky vody alebo kúsky ľadu, začnú byť príliš veľké, „gravitácia si ich zrazu všimne a začne sa o nich zaujímať...“ A to je koniec kariéry kvapky vznášajúcej sa v oblaku. Prší.

Tak, už vieme, prečo oblaky nespadnú a môžeme sa sústrediť na atómové vrtuľníky. Súťaž stále pokračuje, takže keby ste nejaký zazreli, prihláste sa. 
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B-1.5 Činkohra (opravoval Škrek)

Na dvoch rovnobežných zvislých špagátikoch je namotaná činka. Valec spájajúci jej závažia má polomer r a zanedbateľnú hmotnosť. Na bočných závažiach (valce s polomerom R a celkovou hmotnosťou M) je opäť na dvoch špagátikoch namotané podlhovasté teleso s hmotnosťou m, takže celé to z boku vyzerá ako sústava na obrázku. S akým zrýchlením sa bude pohybovať činka? Je možné, aby sa pohybovala smerom nahor?

Červená žiara pomaly utíchala. Obecenstvo postupne začalo otvárať oči. Uprostred javiska stál kúzelník. Oči vyplieštal na zjavenie uprostred efektne rozpadnutej ebenovej krabice. Jeho zrak bol upretý na ironicky sa vysmievajúcu činku na špagátiku. Svedkovia tejto tragédie neskôr vypovedali na polícií že videli miestneho mága ako sa podnapitý vyhrážal majiteľovi posilovne. Pátranie pokračuje.

Škoda, že mág nebol fyzik, inak by vedel aké kúzla sa dajú s tou činkou stvárať. Takže poďme nato. Činku máme zavesenú ako na obrázku. Teraz sa pozrieme, aké sily nám pôsobia na sústavu. Sú naznačené na obrázku. Ako kladný smer pôsobenia sily si zoberieme smer hore, a ako kladný smer otáčania si zoberieme smer proti smeru hodinových ručičiek. Sily sú zaznačené na druhom obrázku. Takže použijeme starého dobrého Newtona. Na činku pôsobia tri sily
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kde F je napätie v lanku, na ktorom je zavesená činka, T je celkové napätie laniek, na ktorých je zavesené závažie (no závažie je zavesené na dvoch, aby sa činka nepretáčala, ale keď to celé scucneme do dvoch rozmerov, tak to je akoby na jednom,, takže je to jedno, dôležité je že pôsobí smerom dole, preto to mínus) a A je celkové zrýchlenie činky (to chceme vypočítať). Teraz rovnica pre zavesené teleso
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Kde T je opäť to isté ako pred chvíľou akurát teraz pôsobí opačním smerom, a a je výsledné zrýchlenie malého telieska. Pozrime sa  teraz na momenty
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kde I je moment zotrvačnosti činky a  je uhlové zrýchlenie. Ďalej máme rovnice pre otáčanie sa činky, pričom predpokladáme že činka sa na špagátoch neprešmykuje a že špagáty su stále rovnako napnuté. Potom
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mínus preto, že činka zrýchľuje na vertikále vždy proti smeru otáčania, respektíve keď padá dole tak sa otáča v kladnom smere a naopak.. Pre vonkajšie kotúče máme zas
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Mínus pred A nie je pre to, že iba v premenných A a a sme zahrnuli znamienko priamo do ich hodnoty. No a hor sa do úprav.

Z (2) si vyjadríme T a dosaďme všade možne, a zo (4) si vyjadríme  a dosaďme všade možne
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Z (1‘). si vyjadríme F, dosadíme do (3)‘ a z (5‘) dosadíme a do novovzniknutého chrobáka, dostaneme
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Moment zotrvačnosti I pre valec je I = MR2 /2. Dosaďme a vyjadrime A :
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OK, a môže ísť teda hore? Jedna možnosť je rozanalyzovať si horeuvedený vzorec. Menovateľ výrazu je kladné číslo, z čitateľa dostávame pre smer zrýchlenia jednoduchú podmienku.

Zaujimavé je však tiež, ak sa na to pozrieme cez energie. Tažisko našej sústavy sa musí za každých okolností buď hýbať nadol alebo stáť, keďže nepôsobí žiadna sila okrem gravitačnej. Ak sa teleso m odvinie zo špagátika o dl, potom sa teleso M navinie o dĺžku dl.(r/R). Čiže teleso m svoju výšku zmení o dh = dl.(r/R) - dl (o dl klesne dole a o dl.(r/R) stúpne hore spolu s telesom M), a teleso M svoju výšku zmení o dH = dl.(r/R). Keďže tažisko má klesať, musí byť rozdiel potenciálnej energie pred a po otočení kladný (dE = Epred – Epo > 0). Zmena potenciálnej energie, dE, je
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z toho vyplýva že


[image: image18.wmf]Mr

r

R

m

³

-

)

(


ak R – r > 0 tak
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, ak R – r < 0 potom 
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. Druhá možnosť vedie iba na záporné hmotnosti, čo je tak pekne nazývané, že „nefyzikálne riešenie“. takže na ňu zabudnime. To značí, že činka sa môže hýbať smerom hore, iba keď R > r, čo je ale náš prípad, takže odpoveď znie: Áno, môže ísť aj hore ak m > Mr /(R - r).

Ničmenej ide o veľmi poučný výsledok. Zistil som napríklad, že jojo padá tým pomalšie, čím je R väčšie. Pre R ( ( pri fixovanom r ide A ( (.

	FYZIKÁLNY KOREŠPONDENČNÝ SEMINÁR

	výsledková listina B – kategórie po 1. sérii zimného semestra 21. ročníka

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	Priezvisko
	Meno
	Trieda
	Škola
	B-1.1
	B-1.2
	B-1.3
	B-1.4
	B-1.5
	
	

	1.
	Branický
	Juraj
	sx.
	
	G sv. Františka
	-
	5,0
	4,5
	5,0
	4,5
	
	19,00

	2.
	Fecko
	Miroslav
	kv.
	A
	G Pankúchova
	5,0
	5,0
	5,0
	3,0
	1,8
	
	18,72

	3.
	Hrdá
	Nikola
	kv.
	
	G M. Galandu
	4,0
	5,0
	5,0
	4,0
	-
	
	18,72

	4.
	Jursa
	Jakub
	kv.
	A
	G KE Alejová
	5,0
	4,5
	5,0
	3,5
	-
	
	18,72

	5.
	Bogár
	Ján
	9
	D
	9. ZŠ L.Novomeského
	5,0
	5,0
	5,0
	2,5
	2,0
	
	18,38

	6.
	Herencsár
	Albert
	kv.
	
	G Galanta
	5,0
	5,0
	5,0
	2,0
	2,5
	
	18,38

	7.
	Kuzma
	Tomáš
	kv.
	A
	G KE Alejová
	5,0
	4,5
	5,0
	3,0
	1,5
	
	18,38

	8.
	Vendel
	Dávid
	1
	A
	G KE Poštová
	5,0
	5,0
	5,0
	2,5
	-
	
	18,38

	9.
	Opavský
	Ján
	1
	A
	G Želiezovce
	5,0
	5,0
	4,5
	2,5
	-
	
	18,02

	10.
	Polačko
	Martin
	kv.
	 
	G KE Alejová
	5,0
	3,5
	5,0
	3,5
	-
	 
	18,02

	11.
	Boža
	Vladimír
	2
	C
	G Poprad Tatarku
	-
	5,0
	5,0
	5,0
	3,0
	
	18,00

	12.
	Kubina
	Filip
	sx.
	
	G POH
	-
	5,0
	5,0
	2,5
	5,0
	
	17,50

	13.
	Tureková
	Katarína
	2
	F
	G BB Tajovského
	-
	5,0
	5,0
	4,0
	3,5
	
	17,50

	14.
	Batmendijnová
	Kristína
	kv.
	
	G T. Vansovej
	5,0
	5,0
	5,0
	0,5
	-
	
	16,90

	15.
	Bakula
	Andrej
	1
	A
	G Želiezovce
	5,0
	4,0
	5,0
	1,5
	-
	
	16,90

	16.
	Bendová
	Lenka
	kv.
	
	G ĽŠ Trenčín
	5,0
	5,0
	2,5
	2,5
	-
	
	16,50

	17.
	Boško
	Lukáš
	1
	B
	G Považská Bystrica
	5,0
	4,0
	5,0
	0,5
	-
	
	16,10

	18.
	Kovačinová
	Stanislava
	1
	B
	G Považská Bystrica
	5,0
	4,0
	5,0
	0,5
	-
	
	16,10

	19.
	Hojčka
	Michal
	kv.
	D
	G Partizánske
	5,0
	5,0
	0,5
	3,5
	-
	
	15,68

	20.
	Hapák
	Samuel
	sx.
	 
	G BA Grösslingova
	-
	5,0
	0,5
	5,0
	4,0
	 
	14,50

	21.
	Konečný
	Lukáš
	sx.
	
	G Piešťany
	-
	5,0
	5,0
	2,0
	1,5
	
	13,50

	22.
	Rybák
	Matúš
	sx.
	
	OG Kukučínova
	-
	5,0
	5,0
	1,0
	2,5
	
	13,50

	23.
	Demčáková
	Ivona
	1
	A
	G Želiezovce
	5,0
	3,5
	1,5
	1,5
	-
	
	13,46

	24.
	Szabadošová
	Emília
	sx.
	
	ŠpMNDaG
	-
	5,0
	4,0
	1,5
	2,5
	
	13,00

	25.
	Hudák
	Jozef
	2
	B
	G LS Bardejov
	-
	5,0
	5,0
	2,5
	-
	
	12,50

	26.
	Ondáč 
	Peter
	2
	C
	G Humenné
	-
	2,5
	5,0
	2,5
	2,0
	
	12,00

	27.
	Petrucha
	Michal
	1
	A
	G BA Metodova
	5,0
	5,0
	5,0
	0,5
	-
	-5
	11,90

	28.
	Šimlovič
	Matej
	1
	B
	G BA Grösslingova
	4,0
	2,0
	-
	3,5
	-
	
	11,50

	29.
	Baxová
	Katarína
	1
	E
	G ĽŠ Trenčín
	-
	2,0
	5,0
	3,0
	-
	-1
	11,00

	30.
	Marhefka
	Eduard
	1
	 
	G Spišská Stará Ves
	1,5
	2,0
	5,0
	0,5
	-
	 
	10,98

	31.
	Roháľ
	Branislav
	2
	B
	G Považská Bystrica
	-
	3,5
	5,0
	0,5
	1,5
	
	10,50

	32.
	Matejovičová
	Lenka
	sx.
	
	G BA Grösslingova
	-
	5,0
	0,5
	2,5
	1,5
	
	9,50

	33.
	Kotrlová
	Katarína
	3
	F
	G VPT Martin
	1,0
	1,0
	5,0
	0,5
	-
	
	9,38

	34.
	Suchá
	Nina
	1
	F
	G VPT Martin
	1,0
	1,5
	4,0
	0,5
	-
	
	8,82

	35.
	Kotrlová
	Jana
	2
	
	G VPT Martin
	-
	2,0
	5,0
	0,5
	0,5
	
	8,00

	36.
	Kory
	Jakub
	2
	B
	G Prešov J A Raymana
	-
	5,0
	0,5
	0,5
	1,5
	
	7,50

	37.
	Rolniková
	Zlatka
	2
	
	G Skalica
	-
	-
	4,5
	0,5
	2,5
	
	7,50

	38.
	Formánek
	Michal
	kv.
	A
	ŠpMNDaG
	1,0
	1,5
	2,5
	0,5
	0,5
	
	7,10

	39.
	Harhajová
	Xénia
	1
	
	G VPT Martin
	3,0
	-
	1,0
	1,5
	-
	
	7,10

	40.
	Kuklišová
	Nina
	2
	AF
	G BA Metodova
	4,8
	4,5
	-
	0,5
	1,5
	 
	6,50

	41.
	Hajdin
	Michal
	1
	B
	G BA J. Hronca
	5,0
	-
	0,5
	-
	-
	-1
	6,10

	42.
	Nagy
	Jakub
	2
	C
	G KE STA
	-
	5,0
	0,5
	0,5
	-
	
	6,00

	43.
	Vanya
	Peter
	kv.
	
	G ĽŠ Trenčín
	1,0
	3,0
	-
	0,5
	-
	
	5,90

	44.
	Koreňová
	Nikola
	2
	E
	G PH Michalovce
	-
	3,0
	0,5
	-
	1,0
	
	4,50

	45.
	Pažický
	Martin
	1
	C
	G BA J. Hronca
	0,5
	1,5
	-
	0,5
	1,0
	
	4,02

	46.
	Schoberová
	Lucia
	2
	B
	ecanjelické G Tisovec
	3,5
	1,5
	5,0
	-
	-
	-5
	1,50

	47.
	Simanová
	Lucia
	sx.
	
	G BA Grösslingova
	-
	4,5
	0,5
	-
	-
	-5
	0,00


§ E = mc2 (4.časť)

Pre tých, čo neriešili zimnú časť a teda sa s našou poviedkou na pokračovanie stretávajú po prvýkrát stručná rekapitulácia deja: PravoslavPrestrelil sa ocitol na čudnom mieste, konkrétne vo väzení Ostražitých nekompromisných inšpektorov (ONI) za prekročenie maximálnej povolenej rýchlosti. Konkrétne rýchlosti svetla... Spoločnosť mu robí jeho Podvedomie Pravo, tarbíčka Pufino, ktorej sa ale viac páči meno Izabela, a Indián Jedna Skala a práve plánujú útek.

„A vážne sa odtiaľto nedá ujsť?“
„To ja nepovedať. Ja povedať, že my byť vo zvinutom rozmere. Ale biely muž mať vlastne pravdu. Nedá sa odtiaľto normálne ujsť.“

„A čo takto nejako nenormálne?“

„Nenormálne sa teoreticky dať všetko.“

„No výborne! Stačí nám len vymyslieť nejaký zrealizovateľný nenormálny spôsob...“ sarkasticky poznamenala Pufino – Izabela. „Čo myslíte, čo robím vo svojom voľnom čase?“

„No dobre, ale niečo na tom bude. Spolu by sme hádam mohli niečo vymyslieť.“

Jedna Skala sa široko usmial. „Ja vždy chcieť skúsiť robiť mozgovú búrku...“

„Čo?“

„Predsa brainstorming, pán hmotný...“

„Aha.“

Nasledujúce tri hodiny každý zaujal polohu vyjadrujúcu maximálne zamyslenie a nastalo ticho občas prerušované otázkami ako „Prišli ste na niečo?“ a „Vy už niečo vymyslieť?“

Potom však akoby sa nejaká neviditeľná páčka presunula z polohy „duševné prázdno“ do polohy „inšpirácia“. V určitom zmysle to bolo ešte horšie. Každý nápad totiž chvíľu vyzeral celkom nádejne, až kým niekto neprišiel na jeho zásadnú chybu, ako napríklad že na jeho zrealizovanie potrebujete jedenásť rozmerov, alebo že sa síce dostanete z väzenia, ale vo forme vysokoteplotnej plazmy...  

Po čase sa na vzdialenom konci chodby ozvali dokonale krokovité kroky a Jedna Skala sa musel vrátiť do svojej cely. Potom cez okienko nazrel ich dokonalý strážca a strčil im tam jedlo. Pravoslav dúfal, že bude tiež dokonalé a v istom zmysle aj bolo: dokonale väzenské, čo znamená asi toľko ako „takmer jedlé“. Tarbíčka však vyzerala celkom spokojne:

„Vieš vôbec, ako chutí žrádlo pre tarbíky? Toto je v porovnaní s tým skoro chutné...“

„Skoro chutné?! Veď sa v tom mrvia červy!“

„Práve tie sú na tom tá chutná časť...“

Pomaly sa stmievalo. Nie žeby to bolo nutné, lebo tomuto rozmeru mohla byť rotácia nejakej planéty ukradnutá, hlavne keď sa práve rokovalo o návrhu zákona, že by sa so spätnou platnosťou mala točiť opačne. Ale ONI si proste potrpeli na dokonalosť a v dokonalom väzení sa jednoducho stmieva a potom svitá. Samozrejme tak, aby budíček bol ešte za tmy...

Tarbíčka už zase pochodovala vo svojom kolese a vyzerala stratená buď vo vážnych myšlienkach alebo vo svojich tráviacich procesoch. Pravoslav Prestrelil & podvedomie si ľahli na pričňu. Chcel sa ešte 

zaoberať možnosťami úteku, ale v spánku veľa útekov nenaplánujete, teda okrem niektorých šťastných náhod. Snívalo sa mu o červoch a o bradatých fyzikoch. Bola stále tma, keď sa zobudil s nejasným pocitom, že pred chvíľou na niečo prišiel. Ale nemohol si spomenúť, na čo, aj keď sa veľmi snažil. Mal to proste zasunuté kdesi v podvedomí. Podvedomí!

„Hej! Pravo! Si tam?“

„A kde by som mal byť?“
„A vieš, na čo som prišiel?“
„Sme prišli. Za sny som zodpovedný ja, jasné? A si si istý, že to nie je úplná kravina?“

„Ako to mám vedieť, keď si na to nemôžem spomenúť? Preto sa ťa pýtam, či to vieš.“

„A vieš, že viem? Spomeň si, čo hovoril ten fyzik.“

„To o svojom učiteľovi optiky alebo to o alergii jeho mamy na mlieko?“

„Nie! To o červích dierach!“ 

„Konkrétne na túto časť si akosi nespomínam...“

„Ešte že ti to uviazlo v podvedomí, že? Ako to len hovoril... Predstav si, že vesmír je gumová blana. Máš? No, a keď na ňu niečo položíš, napríklad takú hviezdu alebo planétu...“

„Alebo okuliare? Ja si vždy niekam založím okuliare.“

„Alebo. Proste keď tam niečo položíš, tak sa tá blana prehne. A keď tam položíš niečo príliš ťažké, tak sa roztrhne. To je čierna diera. A teraz si predstav, že tá blana je rôzne poprehýbaná a na jednom mieste sa záhyby dotýkajú. Keby na tom mieste bola v tej blane diera, tak cez ňu môžeš prejsť z jedného záhybu na druhý. A to je potom červia diera. Taká vesmírna skratka. Teda aspoň platný zákon také niečo nevylučuje. Aspoň myslím...“

„Počkaj, už si spomínam... Cez takú červiu dieru by sa odtiaľto dalo ujsť! Teda aspoň teoreticky...“ 
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